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. Jaka droge do chwili zatrzymania przejedzie toczaca si¢ w gére bez poslizgu po réwni pochylej kula?

Predko$¢ poczatkowa kuli skierowana bylta wzdluz powierzchni réwni i wynosita 5 m/s. Kat nachylenia
réwni wynosi 45°.

. Z réwni pochylej staczaja sie bez podlizgu: cienkoScienna rura i wozek na lekkich kotach. Masy rury i

wozka sg jednakowe. Ktére z cial i ile razy szybciej sie stoczy?

. Lyzwiarz zaczyna sie kreci¢ z wyciaggnietymi ramionami z energia kinetyczna %Iow(z). Jezeli opusci on

ramiona, to moment bezwladnosci maleje do %Io. Ile wynosi wowczas jego predkosé katowa tyzwiarza?

. Kula o promieniu R = 1 m i masie M = 1 t stacza si¢ bez poslizgu po réwni o dtugosci L = 10 m,

nachylonej pod katem 6 = 30° do poziomu. Jaka jest predko$¢ srodka masy kuli w najnizszym punkcie
réwni?

. Dwa dyski o momentach bezwtadnosci I1 > Iy obracaja si¢ tak, ze ich energie kinetyczne sa réwne.

Ktéry dysk posiada wieksza predkosé katowa, a ktory wiekszy moment pedu?

. 7 jaka najwieksza predkoscia v moze jecha¢ wagon na zakrecie o promieniu R, aby nie wyskoczyl z

poziomo ulozonych szyn? Srodek ciezkosci wagonu znajduje sie na wysokoéci h nad torem, w ktérym
szyny rozstawione sg na odleglosé 2s.

. Kotlo osadzone na wale o promieniu 7 ma wzgledem osi obrotu moment bezwladnosci wynoszacy I. Na

wale jest nawinieta, lina do ktérej jest przymocowany odwaznik o ciezarze ). Odwaznik zaczyna sie
poruszaé pod wpltywem wlasnego ciezaru. Jaka droge przebedzie cigzarek w czasie to?

. Jednorodna kula o promieniu r i masie r stacza sie pod wplywem wlasnego ciezaru po réwni pochytej,

tworzacej z poziomem kat a. Jaka predko$¢ bedzie mial srodek masy kuli po przebyciu drogi s i jaki
jest stosunek tej predkosci do predkosci jaka miatby érodek masy przy zsuwaniu sie bez tarcia po tej
réwni.

. Na bloczku o promieniu R = 1 in i momencie bezwtadnoéci Iy = 1 kgm? jest nawinieta nié, na koncu

ktorej wisi cialo o masie m = 1 kg. Jaka predkos¢ katowa bedzie miatl bloczek w chwili, gdy ciato
opusci sie na odlegtosé¢ h = 3 ft7

Koto zamachowe, ktére wraz z walem ma moment bezwladnosci wzgledem osi obrotu 200 kgm?2,
wykonuje 180 obr/min. Na skutek tarcia w lozyskach koto zatrzyma si¢ po uplywie dwoch minut od
chwili zaprzestania dziatania momentéw obrotowych sit zewnetrznych. Obliczy¢ moment sit tarcia przy
zalozeniu, ze jest on staty.

Pokazaé, ze walec bedzie sie zeslizgiwal po réwni pochytej nachylonej do poziomu pod katem « jezeli
wspotczynnik tarcia statycznego walca o réwnie bedzie mniejszy od % tg a.

Koto zamachowe zostalo wprawione w ruch obrotowy dookota statej osi pod wplywem dzialania sit,
ktorych moment wzgledem osi obrotu ma wartos¢ 200 Nm. Po uptywie jednej minuty od chwili wpra-
wienia go w ruch, kolo wykonuje 120 obr/min. Jaki jest moment bezwtadnosci kota zamachowego?



